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TALEPAPIR 

 

DET TALTE ORD GÆLDER 
 

Anledning Justitsministeren og ministeren for børn, undervisning og 

ligestilling er kaldt sammen i samråd med henblik på at 

redegøre for regeringens indsats mod ufrivillig berøring i 

nattelivet, jf. samrådsspørgsmål A: 

”Med henvisning til en Gallupundersøgelse om udbredelsen af ufri-

villige berøringer i nattelivet, blandt andet omtalt i BT den 20. au-

gust 2016 og i Politiko.dk den 13. september 2016, samt i forlæn-

gelse af samråd i Ligestillingsudvalget den 13. september 2016, 

bedes ministrene redegøre for, hvilke indsatser regeringen har 

igangsat eller planlægger at igangsætte for at sætte en stopper for 

ufrivillig berøring/befamling i nattelivet. Ministrene bedes herunder 

svare på, hvordan regeringen vil tilrettelægge en indsats i forhold til 

de personer, som ikke kan nås ved hjælp af eksempelvis forebyg-

gende indsatser på uddannelsesinstitutionerne, men som lige nu 

begår eller udsættes for overgreb, og herunder for om regeringen 

allerede har været eller vil overveje at gå i dialog med eksempelvis 

diskoteksejerne eller andre relevante aktører, med henblik på at 

stoppe overgrebene.” 

Titel LIU-samrådsspørgsmål A 

Målgruppe Ligestillingsudvalget (LIU) og eventuelt medlemmer af 

Retsudvalget (REU) 

Arrangør LIU 

Taletid  Ca. 10 minutter 

Tid og sted 11. oktober 2016 kl. 16-17.30 i FT lok. 2-133 

 

Ligestillingsudvalget 2016-17
LIU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 1
Offentligt
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Disposition 

1. Indledning 

2. Der skal sendes klare signaler og siges fra  

3. Hvad gør regeringen og en diskotekskampagne 

4. Afrunding  

 

1. Indledning 

 Nu har formanden jo læst spørgsmålet op, og jeg vil derfor kaste mig direkte 

ud i besvarelsen af samrådsspørgsmålet A om ufrivillig berøring i nattelivet.  

 Justitsministeren og jeg har netop været i samråd de her de foregående to timer 

om hævnporno og deling af nøgenbilleder uden samtykke i Retsudvalget sam-

men med Børne- og Ungeudvalget.  

 Der er elementer, der går igen. Som jeg også sagde på vores samråd for en må-

ned siden, og hvad vi også har givet udtryk for tidligere i dag: Sexisme, deling 

af nøgenbilleder og hævnporno, og ufrivillig berøring i nattelivet, er problem-

stillinger, regeringen tager meget seriøst, og som også er udtryk for et norm-

skred, hvor der er behov for både en kulturændring og nogle konkrete initiati-

ver.  

2. Der skal sendes klare signaler og siges fra 

 Det er ikke acceptabelt at overskride andres grænser med ufrivillig befamling, 

deling af nøgenbilleder uden samtykke eller andre former for sexistisk chikane. 

 Vi skal – som politikere, uddannelsesinstitutioner, forældre og i foreningslivet 

– klart og tydeligt sige fra overfor det normskred, som den slags sager er ud-

tryk for. Vi skal vise, at vi ikke accepterer den sexistiske og grænseoverskri-

dende adfærd, som ikke mindst finder sted på nettet, men også i nattelivet.  

 Unge skal have respekt for hinanden og hinandens grænser. Det skal være sejt 

at sige fra, og vi skal positivt fremhæve dem, som siger fra. 

 Som jeg også sagde på det seneste samråd, skal vi bakke op om de unge kvin-

der, som tør sige: ”Jeg bestemmer selv, hvem der rør ved min krop, og det gør 

mig ikke til en snerpe!”, hvilket var et af de konkrete eksempler, der blev 

nævnt i blandt andet Gallup-undersøgelsen.  

 Vi skal bakke op om de unge mænd, som siger fra, når de ser ufrivillig berø-

ring fx i nattelivet, og hvis de selv får deres grænser overskredet. 
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 Derfor handler det også om klart at sige, at den adfærd er uacceptabel – og at 

bakke om dem, der går imod det normskred og den adfærd, vi desværre ser bå-

de i nattelivet men også på de sociale medier. 

3. Hvad gør regeringen og en diskotekskampagne 

 Som jeg også oplyste på vores sidste samråd, har jeg allerede taget en lang 

række initiativer på mit ministerområde i forhold til at forebygge. Jeg vil gerne 

genopfriske nogle af initiativerne.  

 

 Vi arbejder blandt andet med et etisk kodeks mod deling af krænkende mate-

riale på nettet og en kampagne om digital dannelse. Vi har lanceret en national 

aktionsplan, som skal forebygge og bekæmpe mobning på 0-18 årsområdet, 

hvor hele det digitale område også indgår, og hvor hele ligestillingsdimensio-

nen i forhold til at respektere hinandens grænser også indgår.  

 

 Vi arbejder lige nu i Nordisk Ministerråds regi, først taget op af det danske 

formandskab sidste år og nu fulgt op af det finske formandskab, og hvor det 

kommende norske formandskab netop har sagt, at de også vil følge op på det, 

omkring hvordan vi i fællesskab kan stå op imod sexisme, hadytringer og un-

ges opførsel på nettet. Vi kan se, at de problemer, vi oplever i Danmark, tilsva-

rende også opleves i andre nordiske lande. Derudover skal vi både i folkesko-

len og på ungdomsuddannelserne undervisning, som skal klæde eleverne på til 

at være opmærksomme på køn, krop og seksualitet og til at sætte grænser.  

 

 Udvalget spørger med dette samrådsspørgsmål, hvad regeringen vil gøre over-

for de personer, som vi ikke når med den forebyggende indsats i uddannelses-

systemet, og om regeringen allerede har været eller vil overveje at gå i dialog 

med eksempelvis diskoteksejerne med henblik på at stoppe overgrebene. 

 Som jeg nævnte sidste gang, så er der en række af de kampagner, herunder og-

så kampagnen om digital dannelse, der ikke kun retter sig mod de unge. I for-

bindelse med den kampagne, vi lancerer i november, vil der også være to min-

dre film, som er rettet mod deres forældre. Og det, at vi vælger en digital dan-

nelses-kampagne på de sociale medier, er også et udtryk for, at vi ønsker at 

ramme bredere end kun de unge, der er på ungdomsuddannelserne.   

 Det sagde jeg også på vores sidste samråd. Det handler om, i respekt for hvor 

få ressourcer, der er på området, at anvende ressourcerne mest hensigtsmæs-

sigt.   
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 Her mener jeg, som jeg også sagde på sidste samråd, at uddannelsessystemet 

har en særlig rolle at spille, når vi skal have fat i de unge, For at styrke deres 

kritiske tænkning og styrke deres respekt for hinanden, deres forståelse for li-

gestilling, og for at de reflekterer over deres adfærd både på nettet og i daglig-

dagen.  

 Den kampagne, der kommer til at køre om digital dannelse, skal netop få de 

unge til at tænke sig om en ekstra gang, inden de handler og for eksempel sen-

der krænkende beskeder eller dele billeder. Det handler om at nå dem på en 

måde, så der reflekterer over deres adfærd – både på de sociale medier og som 

unge mennesker i det hele taget.  

 Der er det stadigvæk min klare opfattelse, at en kampagne rettet bredt mod de 

unge, i forhold til de sociale medier, de er til stede på, i forhold til ligestillings-

indsatsen generelt, og i forhold den adfærdsændring, vi ønsker at se hos de un-

ge, i uddannelsessystemet, er en mere specifik og rigtig vej at gå – end at tro, at 

vi kan nå dem i en kampagne mellem kl. 2 og 3 om natten på diskotekerne lan-

det over. Der tror jeg, vi får langt mere for ressourcerne ved at fokusere på, når 

de unge ikke har hældt alkohol indenbords, men forhåbentlig er modtagelige – 

også den påvirkning og dialog der skal være om, hvordan man opfører sig.  

 En anden ting er, at det koster penge at lave en kampagne rettet mod diskote-

kerne, som nogle af partierne foreslog på sidste samråd, og jeg har endnu ikke 

hørt nogle af partierne i dette lokale pege på en finansiering for sådan en disko-

tekskampagne. Derfor er det stadig min opfattelse, at de initiativer vi har sat i 

gang, er den rigtige måde at bruge ressourcerne på, når vi skal påvirke de unge 

eller for den sags skyld deres forældre eller de lidt mere voksne unge – i for-

hold til en adfærdsændring, der gerne skulle have effekt både på adfærden i 

nattelivet og på den måde de omgås hinanden på de sociale medier. 

 Så kan man håbe på – og det gør jeg – at det, når vi når dem, mens de er friske 

og ædru, hænger ved, når de kommer ud i nattelivet og for den sags skyld, når 

de bliver ældre. 

 Det handler om gode vaner, og om at etablere et godt syn på hinanden og re-

spekt for hinanden allerede fra en tidlig alder. Så man får ligestilling, og de 

værdier der knytter sig til at respektere hinanden, ind fra starten.  

 Justitsministeren vil efterfølgende komme ind på, hvilken dialog der i dag er 

med diskoteksejerne og andre aktører om tryghed i nattelivet. 
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4. Afrunding 

 Som jeg indledte med at sige, så har regeringen stort fokus på problemerne 

med sexistisk adfærd både på diskotekerne og generelt i det offentlige rum.  

 Hvis vi skal nå bredt ud i hele samfundet for at skabe en generel kulturændring, 

dermed også hos de unge, der ikke nødvendigvis er målet for uddannelsesinsti-

tutionernes aktiviteter eller de kampagner, vi kører, så er vi nødt til at have en 

bredere samfundsdebat, for at få budskabet ud til endnu flere.  

 Vi er jo enige om, at ligestilling og respekt for hinanden er helt centralt, og at 

vores unge ikke skal vokse op i et samfund, hvor sexisme er en del af deres 

hverdag. Jeg synes sådan set også at det forudsætter, at vi også bredt politisk er 

med til at bekæmpe det normskred, vi har set. 
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